

中国冰雪装备，加速圈粉海外

当前正值北半球冰雪运动旺季，中国冰雪装备出口持续走热，不少产品成为出口明星单品。

据海关统计，今年下半年以来，中国对中东欧出口溜冰鞋、对北美市场出口滑雪服等冰雪运

动产品的增速均超过两位数。

中国冰雪装备缘何加速圈粉海外？各地生产的哪些装备成为海外畅销潮品？记者进行了采访。



▲钛合金大道速滑冰刀鞋。
本报记者 郭晓龙摄

在2025国际冬季运动博览会上，一款钛合金大道速滑冰刀鞋吸引了全球客商的目光。顺滑的刀刃、轻盈的体态、精湛的工艺，让俄罗斯冰球俱乐部负责人驻足询价，哈萨克斯坦、墨西哥等国客商纷纷表达合作意向。这款来自黑龙江省齐齐哈尔黑龙国际冰雪装备有限公司（以下简称黑龙公司）的“硬核”产品，用自主创新打破国际垄断，让更多“中国造”冰雪装备闪耀世界舞台。

诞生于1951年的黑龙公司，前身是国家指定的冰刀定点生产厂家，曾是世界最大的冰上体育器材生产企业，产品远销20多个国家和地区，斩获国家质量金奖等多项荣誉。

2012年改制后，黑龙公司重拾研发初心——

钛合金冰刀

本报记者 郭晓龙

破解高端竞技冰刀“卡脖子”难题。“我们筹备研发时，国内的高端市场几乎被国外品牌垄断。”公司技术部长郑小杰说。

借北京冬奥的东风，黑龙公司联合北京科技大学、北京体育大学等高校和科研单位组建产学研团队，开启钛合金冰刀攻坚。北京科技大学攻克刀片材料瓶颈，北京体育大学进行人体功效学研究，黑龙公司则聚焦加工制造与产业化，三方协同对标国际领先冰刀，从原材料到结构设计全面突破。

经过上百次实验，团队筛选出最优钛合金型号，创新采用“T”型支撑梁结构，让冰刀横向抗扭曲性大幅提升，滑行阻力显著降低；轴套式

滑动连接结构确保运动精准性，双金属刀片使滑行成绩表现提升了一个层级。最终，这款冰刀的滑度、强度、回弹性方面超越国际竞品，成本也得到了有效控制。

如今，黑龙公司拥有省级技术中心、工程技术研究中心等多个创新平台，年均推出10余款新品。

创新成果正在转化为市场优势。通过参加冬奥会、体博会、哈洽会等展会平台，黑龙钛合金冰刀声名远播，走俏海外。

从国有老厂到民营高新企业，从技术跟跑到全球首创，黑龙钛合金冰刀的畅销，印证了中国冰雪装备产业的转型升级。

“国潮风”滑雪板

本报记者 史自强

滑雪板及相关滑雪产品远销韩国、日本、俄罗斯等国家和地区。每年雪季到来前，国外采购商就开始联系靳惠媛，争取早早看到新产品。

尽管今日业绩亮眼，力达克丝公司也曾经历过发展的“严冬”——洋品牌对技术和原材料的垄断，让力达克丝公司创业初期举步维艰。

“依靠科技创新，我们打破了国外技术垄断。”靳惠媛说，公司还立足国人需求，弘扬中国文化，在滑雪板上融入京剧脸谱、水墨晕染等元素，这种“国潮风”滑雪板广受市场欢迎。

“你看，这个滑雪板上的小玩偶，是张家口的民间纯手工针织品，每一个都是独一无二的设计，国内外

顾客都喜欢，供不应求。”靳惠媛向记者展示了一款设计独特的滑雪板。

市场反馈让靳惠媛感到欣喜。“有经销商告诉我，我们的滑雪板在俄罗斯很畅销，尤其是中国特色的图案和设计受到消费者欢迎。”靳惠媛说。

“这个滑雪板快穿固定器真是太方便了，以前那种普通固定器要穿上、系两道扣、反复调松紧，现在这个一踩一蹬，都不用弯腰，而且紧密度舒适度也好，简直就是滑雪界的‘一脚蹬’啊……”看着滑手发来的测试反馈短视频，靳惠媛开心地说，这是公司花费两年时间研发的快穿固定器，正在进行最后的测试、调试，也在申请专利，预计不久就会上市。

▼装饰着玩偶的滑雪板。



▲锂电池电加热滑雪手套。

“这副手套太棒了，这就是我们一直在寻找的智能装备。”在位于山东省嘉祥县的山东建华中兴手股份有限公司（以下简称建华中兴公司）的展厅内，来自意大利的客商奥罗拉体验完最新款锂电池电加热滑雪手套后赞不绝口。

一双既能抵御严寒又能智能控温的手套，正成为很多滑雪爱好者的“新宠”。这款手套不仅在国内市场占据领先地位，还远销美国、加拿大、欧盟等60多个国家和地区。

“锂电池电加热滑雪手套是公司自主研发的产品，目前已迭代到第五代。”建华中兴公司总经理陈旭介绍，最新一代手套在电磁蓄能和耐严寒性能上实现了

电加热滑雪手套

本报记者 王者

新突破，并采用了新型保温材料，更加节能环保。手套的核心在于其智能加热系统，采用碳纤维丝和锂电池驱动，内置温控开关，可实现高温（约65℃）、中温（约55℃）和低温（约45℃）三档自由调节，满足不同体感需求和户外环境。

除了核心的加热功能，这款手套还集成了多项实用科技：外表采用防风防水耐磨面料，确保在恶劣天气下的保护性；指尖配备触屏功能，让滑雪者无需脱下手套即可操作手机等智能设备；优化的电池技术则保证了更持久的续航能力。

这款明星产品的背后，是建华中兴公司持续多年的技术深耕。企业不仅掌握了高性能涂层、新材料制

备等核心技术，还与东华大学、北京服装学院等高校深度合作，累计推出200余款新技术产品，获批70余项专利。

产品成功“出海”，离不开强大的产业生态支撑。嘉祥县被称为“中国手套名城”，是全国规模最大的滑雪手套生产基地。全县拥有手套生产及配套企业300多家，年产手套8000万双，年产值达25亿元，构建起了“研发设计—辅料采购—协同加工—出口展销”的全产业链条。来自嘉祥县的滑雪手套占据国内市场六成以上份额，出口量占行业出口总量近八成。目前，嘉祥县冰雪运动服饰产业专班正推进企业智能化改造，帮助企业用好跨境电商平台，进一步扩大国际市场份额。

折叠型滑雪杖

本报记者 窦皓

在位于浙江省宁波市宁海县深刚镇的兴达旅游用品有限公司（以下简称兴达公司）的展厅里，各种规格型号的滑雪杖产品，让人目不暇接。公司八成以上的产品出口海外，销往美国、加拿大、日本以及多个欧洲国家。

一款折叠型滑雪杖是其中的明星单品，颇受外国消费者喜爱。它采用了先进的无按钮锁紧技术，滑雪爱好者只需用力一拉手柄端的两节杆子，“咔嗒”一声，滑雪杖就调整好长度并锁紧了。使用后再用力一推杆子，即可松锁。即便在严苛的雪地环境中也能轻松实现快速展开与收纳。

不仅如此，这款滑雪杖可采用碳纤维或铝合金材质，净重不超过200克，实现轻量化的同时，还具备

抗氧化、防腐蚀、防生锈等功能。钨钢材质的杖尖，耐磨性能出色，在零下20摄氏度的环境下，依旧可以保持稳定性。

“外出滑雪，带着固定长度单体式的滑雪杖很不方便，于是我们研发出了可折叠的收缩滑雪杖，还能根据人的身高调节长度，非常方便实用。”公司行政经理刘文说。

五金加工、注塑、表面处理、印刷、组装……在生产车间里，一根根美观实用的滑雪杖走下生产线。此后，它们还需要经过循环疲劳测试、严寒模拟验证、锁紧装置承压检测等一系列流程，才能进入消费市场。

兴达公司创立于2000年，最初只是从事登山杖

等户外产品生产的小工厂。“早期我们主要按海外客户提供的样品和图纸进行生产，产品种类相对单调。”刘文说，这种模式虽然稳定，但企业缺乏核心竞争力，利润微薄。

如今，企业已经建立了自己的研发团队，先后获得涵盖发明、实用新型、外观在内的58项国内专利技术及19项境外发明专利，成为宁海县专利示范企业之一。

被称为“中国运动杖之乡”的深刚镇，拥有运动杖生产企业34家，主要生产滑雪杖、登山杖、健走杖等杖类用品及登山越野工具、户外休闲用品等，产品出口比例超过90%，占据全球约六成市场份额，逐步发展成为年产值近10亿元的大产业。



▲折叠型滑雪杖。

科技面料滑雪服

本报记者 施钰

在福建省厦门吾玩运动用品有限公司（以下简称吾玩公司）工厂生产车间里，全自动裁剪机不停运转，一片片面料被裁成不同形状、大小的条块，这是正在制作中的滑雪服保暖层。从防风防水的外层面料，到保暖透气的中间夹层，五六种不同的面料经过裁剪、缝制、拼接、压胶、检测等20多道工序后，一件滑雪服才完成制作。这批滑雪服经检验后打包，搭乘集装箱货轮运往欧洲、北美等地。

“现在滑雪服的生产进入收尾期，明年2月开始又会迎来新的订单高峰。”吾玩公司负责人林新夷介绍，今年以来，公司滑雪服出口额已达700多万元，“现在的滑雪服对防水、透

气、保暖等科技面料的要求极高，得益于公司的科技创新和对细节品质的把控，这几年，客户连续追加订单、增加款式，出口量稳步增长。”

2019年，吾玩公司试水滑雪服生产，林新夷还记得，那一年只接到几十万元的订单，“量虽然小，但只要把质量和服务做好，就能赢得客户的信任，带来更多订单。”

“客户提供设计和生产标准要求，我们负责生产。”吾玩公司工厂厂长李海春介绍，工厂组建专业研发团队，引入面料性能检测设备，对接上游供应商共同研究确定防风防水的功能面料、胶条的材质以及加工工艺、工序等。

李海春介绍，公司团队对生产工艺加强管理、持续优化，产品客诉率从最高的2%下降到了现在几乎为0。

质量是立身之本，效率同样不可或缺。“一开始，我们缺乏滑雪服生产经验，曾出现订单交付期紧张的情况，只好空运发货。”林新夷感慨，“虽然亏了钱，但保住了信誉，也为后续深入合作打下了基础。”目前，随着生产工艺的成熟和产能的提升，吾玩公司高峰期一周能生产约3000件滑雪服。

数据显示，今年前11月，福建省滑雪装备出口额达2.05亿元，同比增长50.6%。其中，滑雪服出口7731.1万元，同比增长30.6%。



▲科技面料滑雪服。